



## **Materiál na rokovanie**

### **Hospodárskej a sociálnej rady SR**

**dňa 03. 04. 2023**

k bodu č. 12)

### **Stanovisko ZMOS**

**k „Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov“**

#### **Všeobecne k materiálu:**

Materiál bol predkladateľom predložený predovšetkým v nadväznosti na formálne konanie o porušení povinností zo strany Európskej komisie voči Slovenskej republike č. 2017/2035, ktoré je momentálne v štádiu žaloby, z dôvodu nedostatočnej právnej úpravy, súvisiacej s uzatváraním a rekultiváciou skládok odpadov. Účelom predkladaného návrhu je ďalej zabrániť špekulatívnym prevodom majetku, ktorými by sa prevádzkovateľ chcel vyhnúť finančnej zodpovednosti za uzatvorenie a rekultiváciu skládky odpadov prostredníctvom nového inštitútu zmeny prevádzkovateľa. Zmena prevádzkovateľa skládky odpadov ale aj iných prevádzok, pokrytých integrovaným povolením, bude podmienená preukázaním tzv. ekonomickej stability nového prevádzkovateľa, ktorá zaručí, že nový prevádzkovateľ bude pokračovať v doterajšej činnosti bez toho, aby ho obmedzovala aktuálna finančná situácia.

V návrhu zákona predkladateľ navrhuje riešenie nezákonného umiestňovania odpadu fyzickými osobami a podnikateľskými subjektami. Bez ohľadu na to, či takáto osoba umiestňuje odpad na vlastnom pozemku alebo pozemku vo vlastníctve iného subjektu, po preukázaní nezákonného umiestňovania odpadu bude táto osoba povinná na základe rozhodnutia okresného úradu zabezpečiť zhodnotenie, príp. zneškodnenie nezákonne umiestneného odpadu na vlastné náklady a prostredníctvom subjektu, ktorý je na takúto činnosť oprávnený.

Súčasťou predkladaného návrhu sú aj zmeny v oblasti integrovaného povoľovania. Návrh ďalej zohľadňuje ciele Plánu obnovy a odolnosti, týkajúce sa oddelenia stavebného konania od

integrovaného povoľovania a vytvorenia funkčného BAT centra na ministerstve. Zároveň zakotvuje spojenie procesov súvisiacich s posudzovaním vplyvov na životné prostredie s integrovaným povoľovaním do jedného konania. Ich kumuláciou by sa mal skrátiť povoľovací proces a predpokladá sa tiež zníženie administratívnej záťaže, spočívajúce v odstránení duplicity niektorých procesov. Do predkladaného návrhu sú zapracované

### **Pripomienky k materiálu:**

ZMOS predložil v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona 2 zásadné pripomienky.

ZMOS uplatnil zásadnú pripomienku k § 15a ods. 4 návrhu zákona, ktorý ukladal obciam zodpovednosť za zhodnotenie alebo zneškodnenie nezákonne umiestneného odpadu voči osobe, ktorá bola zodpovedná za neoprávnené nakladanie s odpadmi a po uplynutí lehoty odpad neodstránila. Na základe rozborového konania MŽP SR upravilo zodpovednosť za zhodnotenie alebo zneškodnenie nezákonne umiestneného odpadu tak, že ak osoba zodpovedná za nezákonne uložený odpad neodstráni, zabezpečí zhodnotenie alebo zneškodnenie nezákonne umiestneného odpadu na náklady povinnej osoby príslušný orgán štátnej správy odpadového hospodárstva alebo vlastník nehnuteľnosti, ak prejaví záujem.

K návrhu zákona ZMOS uplatnil zásadnú pripomienku k zavedenie povinného množstvomého zberu komunálne odpadu na celom území SR v individuálnej bytovej výstavbe od roku 2025 a v komplexnej bytovej výstavbe od roku 2030. ZMOS naďalej trvá na zásadnej pripomienke k zavedenie množstvomého zberu komunálneho odpadu v komplexnej bytovej výstavbe z dôvodu, že v komplexnej bytovej výstavbe je prevláda anonymita poplatníkov za komunálny odpad a nie je možné zavedenie spravodlivého systému poplatkov.

### **Záver:**

ZMOS navrhuje HSR SR, aby návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie po odstránení zásadnej pripomienky ZMOS.

**Branislav Tréger**  
**predseda ZMOS**